
 

MINISTÉRIO DAS COMUNICAÇÕES
Secretaria de Telecomunicações

Departamento de Projetos de Infraestrutura e de Inclusão Digital
Comitê Gestor Programa Amazônia Integrada Sustentável

ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ GESTOR DO PROGRAMA
AMAZÔNIA INTEGRADA E SUSTENTÁVEL (CG-PAIS)

Data: 07 de novembro de 2025

Horário de Início: 10:06

PAUTA DA REUNIÃO

Pauta:

1. Apresentação do novo Coordenador do CG-PAIS e Diretor do Departamento de
Infraestrutura e Inclusão Digital e nova composição do Comitê Gestor;

2. Apresentação sobre o status das obras das Infovias 02, 03, 04, 05, 06 e 08;

3. Apresentação sobre o chamamento público das Infovias 04 e 07; 

4. Apresentação sobre o status dos Consórcios Operadores Neutros; 

5. Autorização para o chamamento público da operação neutra da Infovia 02 (item
deliberativo); 

6. Itens Extra Pauta; e

7. Assuntos gerais.

PARTICIPANTES

Membros

Órgão/Entidade Nome Titular/Suplente Presença

Ministério das Comunicações -
MCOM Eduardo Takafashi de Alcantara Titular Presente

Ministério das Comunicações -
MCOM Hugo Monteiro Jácome Suplente Presente

Ministério da Defesa - MD General de Divisão Marcus Alexandre
Fernandes de Araújo

Titular Presente

Ministério da Defesa - MD General de Brigada Rodolfo Roque
Salguero De La Vega Filho Suplente ----

Ministério da Educação - MEC Ana Úngari Dal Fabbro Titular ----

Ministério da Educação - MEC Rodrigo Lofrano Alves dos Santos Suplente Presente

Ministério da Saúde - MS Paula Xavier dos Santos Suplente ----
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Ministério da Ciência, Tecnologia e
Inovação - MCTI Hamilton José Mendes da Silva Suplente Presente

Agência Nacional de
Telecomunicações - ANATEL Nilo Pasquali Titular ----

Agência Nacional de
Telecomunicações - ANATEL Eduardo Marques da CostaJacomassi Suplente Presente

Rede Nacional de Ensino e Pesquisa -
RNP Lisandro Zambenedetti Granville Titular ----

Rede Nacional de Ensino e Pesquisa -
RNP Eduardo Cezar Grizendi Suplente Presente

Telebrás Comunicações Brasileiras
S.A. André Chagas Leite da Fonseca Titular Presente

Telebrás Comunicações Brasileiras
S.A. Marcelo Guimarães Mendes Suplente ----

Membros

Órgão/Entidade Nome Titular/Suplente Presença

 

 
Outros participantes

 

Antônio Parrini EAF

Nuno da Rocha Alves EAF

Sérgio Kern EAF

Coronel Anderson Lima Muniz Barreto Exército Brasileiro

Glenan Rigolin Ministério das Comunicações

Ikaro Chaves Barreto de Sousa Ministério das Comunicações

Leonardo da Costa Bonfim Ministério das Comunicações

Lorran Moreira Silva Ministério das Comunicações

Maria Auxiliadora Rodrigues Dias Ministério das Comunicações

Rafael Cardoso Reis Ministério das Comunicações

Rodrigo Soares Gimenez Ministério das Comunicações

Oswaldo de Freitas Alves RNP

André Leandro Magalhães Telebrás

Coronel Saulo Exército Brasileiro

ABERTURA
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Aos sete dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 10h06, realizou-
se, por videoconferência, a 12ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do Programa Amazônia Integrada e
Sustentável (CG-PAIS).

A reunião foi aberta sob condução do Sr. Eduardo Takafashi de Alcântara, que após
saudações iniciais e registro de presença, justificou a remarcação da data em função de trâmites
vinculados à publicação de Portaria relativa à nova composição do Comitê.

APRESENTAÇÃO DO NOVO COORDENADOR DO CG-PAIS E DIRETOR DO
DEPARTAMENTO DE INFRAESTRUTURA E INCLUSÃO DIGITAL E NOVA

COMPOSIÇÃO DO COMITÊ GESTOR

O Sr. Eduardo Takafashi, Coordenador do CG-PAIS, comunicou a formalização da nova
composição do CG-PAIS, na forma da Portaria MCom nº 20.386, de 29 de outubro de 2025 (SEI nº
12955871).

Realizou sua apresentação como novo Coordenador do Comitê Gestor e como novo
Diretor do Departamento de Infraestrutura e Inclusão Digital do Ministério das Comunicações, do Sr.
Hugo Monteiro Jácome, como Coordenador-Geral de Projetos de Infraestrutura e reforçou todos os
membros do Comitê Gestor, destacando a pendência de indicação de representação titular do Ministério
da Saúde (MS) e do Ministério de Ciência, Tecnologia e Inovação (MCTI).

Na sequência, concedeu a palavra à EAF para apresentação sobre o status das obras das
Infovias 02, 03, 04, 05, 06 e 08.

APRESENTAÇÃO SOBRE O STATUS DAS OBRAS DAS INFOVIAS 02, 03, 04, 05, 06 E
08

O Sr. Antônio Parrini, representante da EAF, deu início à apresentação, conforme
apresentação anexa à ata (SEI nº  12977857).

APRESENTAÇÃO SOBRE O CHAMAMENTO PÚBLICO DAS INFOVIAS 04 E 07

APRESENTAÇÃO SOBRE O STATUS DOS CONSÓRCIOS OPERADORES NEUTROS

AUTORIZAÇÃO PARA O CHAMAMENTO PÚBLICO DA OPERAÇÃO NEUTRA DA
INFOVIA 02

O Sr. Eduardo Grizendi, representante da RNP, deu início à apresentação, conforme
apresentação anexa à ata (SEI nº 12977859), em que apresentou as informações dos três itens de pauta,
dando início pela Apresentação sobre o Chamamento Público das Infovias 04 e 07.

Em relação a este assunto, propôs que o CG-PAIS homologue o resultado que foi
apresentado, o que ficou acordado de ser tratado ao final da apresentação.

Em seguida, tratou do status dos Consórcios Operadores Neutros.

Por fim, realizou uma apresentação sobre os principais pontos do Termo de Referência do
Chamamento Público da Operação Neutra da Infovia 02.

ITENS EXTRA PAUTA
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O Sr. Eduardo Takafashi, Coordenador do CG-PAIS, inseriu dois itens como extra pauta,
passando a explanar o assunto aos membros do colegiado.

O primeiro item consiste na solicitação da VOCÊ TELECOM de assegurar gestão do
NOC da Infovia 03 em caráter provisório. A proposta, para este item, seria para o envio da solicitação ao
GAISPI, a quem compete avaliar a demanda.

O segundo item consiste na consulta do Exército Brasileiro quanto à viabilidade de
utilizar parte do cabo óptico adquirido junto à empresa Nexans para realizar a recuperação do trecho
situado entre os municípios de Santa Izabel do Rio Negro e São Gabriel da Cachoeira (aproximadamente
130Km).

O Sr. Coronel Barretto, participante pelo Exército Brasileiro, fez a explicação detalhada do
pedido. Após tratativas entre a EAF e o Exército Brasileiro, houve o consenso de que seria realizada
reunião específica para tratar do assunto na semana subsequente para avaliar a necessidade ou não de
submissão ao GAISPI.

ENCAMINHAMENTOS E DELIBERAÇÕES

Em relação ao resultado do Chamamento Público das Infovias 04 e 07, o CG-PAIS
deliberou por:

 
Homologar o resultado do chamamento público das Infovias 04 e 07: cinco qualificados e
selecionados para integrar o consórcio.
 

Em relação ao Termo de Referência do Chamamento Público da Operação Neutra da
Infovia 02, o CG-PAIS deliberou por:

 
Aprovar as condições e autorizar a RNP a realizar o chamamento público da operação neutra da
Infovia 02.
 
 

Em relação ao primeiro item extra pauta, sobre a solicitação da VOCE TELECOM de
assunção, o CG-PAIS deliberou por:

 

Encaminhar ao GT PAIS para avalição e submissão ao GAISPI solicitação da VOCÊ
TELECOMUNICAÇÕES, Consorciada Líder do Consórcio da INFOVIA 03, para assumir
gestão/controle do NOC em caráter provisório e até a contratação efetiva da empresa que deverá
assumir a responsabilidade da gestão do NOC.
 

Em relação ao segundo item extra pauta, sobre a consulta do Exército Brasileiro quanto à
viabilidade de utilizar parte do cabo óptico adquirido junto à empresa Nexans para realizar a recuperação
do trecho da Infovia 01, o CG-PAIS deu o seguinte encaminhamento:

Realizar reunião específica em fórum com representantes do Exército Brasileiro, EAF, MCom e
Anatel para decisão sobre o uso de cabo óptico adquirido junto à empresa Nexans para realizar a
recuperação do trecho situado entre os municípios de Santa Izabel do Rio Negro e São Gabriel da
Cachoeira (aproximadamente 130Km).

ASSUNTOS GERAIS
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O Sr. Eduardo Takafashi, Coordenador do CG-PAIS, solicitou aos membros que
atualizem seu cadastro junto ao SEI do Ministério das Comunicações, uma vez que a Secretaria-
Executiva do CG-PAIS acompanhará a assinatura das atas e disponibilização no site do MCom.

O Sr. Rodrigo Gimenez, participante pelo MCom, encaminhou via chat, os links do
Manual de Cadastro de Usuário Externo e o link de cadastro externo MCom.

ENCERRAMENTO

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada, às 11h46, com registro de que os
materiais necessários às instruções de GAISP seriam consolidados pelos órgãos técnicos
correspondentes.

 
 

Documento assinado eletronicamente por Eduardo Takafashi de Alcantara , Coordenador do Comitê
Gestor Programa Amazônia Integrada Sustentável, em 18/11/2025, às 11:40, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Hugo Monteiro Jacome, Membro do Comitê Gestor
Programa Amazônia Integrada Sustentável, em 18/11/2025, às 11:42, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Eduardo Marques da Costa Jacomassi , Usuário Externo,
em 24/11/2025, às 13:53, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por André Chagas Leite da Fonseca , Usuário Externo, em
24/11/2025, às 16:06, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por EDUARDO CEZAR GRIZENDI, Usuário Externo, em
26/11/2025, às 11:06, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Rodrigo Lofrano Alves dos Santos , Usuário Externo, em
27/11/2025, às 12:30, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Marcus Alexandre Fernandes de Araujo , Usuário Externo,
em 01/12/2025, às 10:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, caput, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.mcom.gov.br/sei/verifica,
informando o código verificador 12976076 e o código CRC BAB0EE3A.

Referência: Processo nº 53115.010069/2022-34 Documento nº 12976076
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https://garrulous-sunflower-f6c.notion.site/Manual-Cadastro-de-Usu-rio-Externo-SEI-MCom-be52c8d1d99347449275816596a3ef49
https://portal-mcom.sydle.com/
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2015-2018/2015/Decreto/D8539.htm
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